



**Coordenadoria de Tecnologia
da Informação e Comunicação**



Conselho de Tecnologia da Informação e Comunicação ConTIC

***114ª Reunião
19/07/2017
14h
Sala do CONSU***

Composição do Conselho de Tecnologia de Informação e Comunicação

Presidente: Prof. Sandro Rigo
Coordenador Geral da CTIC

Membros Titulares Docentes:

- Prof. Clésio Luis Tozzi
- Prof. Edevar Luvizotto Júnior
- Prof. Eduardo Galembeck
- Prof. Ivan Luiz Marques Ricarte
- Prof. José Antônio Roversi
- Prof. José Augusto Chinellato
- Prof. Rogério Custódio
- Prof. Sérgio Ferreira do Amaral

Membros Titulares Gestores:

- Sra. Cleusa Regina Manga Ribeiro Milani (Sistemas da Área de Saúde)
- Prof. Daniel Martins de Souza (Sistemas de Informações em Pesquisas)
- Sr. Andrei Vinicius Gomes Narcizo (Sistemas Administrativos)
- Sr. Gilmar Dias da Silva (Sistemas de Gestão de Recursos Humanos)
- Sr. Orlando Carlos Furlan (Sistemas de Gestão Acadêmica)
- Sra. Regiane Alcântara Eliel (Sistemas de Arquivos e de Bibliotecas)

Membro Titular Profissionais de TIC:

- Sr. Eduardo Trettel

Membro Consultivo:

- Sr. Rubens Queiroz de Almeida (Coordenador Adjunto da CTIC)

Membros Suplentes Docentes:

- Prof. Jônatas Manzolli
- Prof. Luiz Eduardo Barreto Martins
- Prof. Paulo de Barros Correia
- Prof. Paulo Lício de Geus

Membros Suplentes Gestores:

- Sr. Milton Guilhen (Sistemas de Gestão de Recursos Humanos)
- Sr. Sérgio Alves dos Santos (Sistemas Administrativos)
- Sra. Zilda Aparecida Rodrigues (Sistemas de Gestão Acadêmica)

Membro Suplente Profissionais de TIC:

- Sr. Sidney Pio de Campos

Sumário

1. Apresentação PRDU.....	4
2. Ata da Reunião de 23 de junho de 2017.....	5
3. Expediente.....	7
3.1. Justificativa de ausências.....	7
3.2. Informes.....	7
3.3. Mudança de Normativa de Serviço de Diretório (LDAP).....	7
3.4. Mudança na regra ConTIC sobre serviço manutenção página web.....	8
3.5. Criação do Grupo de Trabalho de Sustentabilidade da Nuvem Computacional Unicamp.....	8
3.6. Revisão GR 52/2012 - GT.....	8
3.7. Autenticação Centralizada - GT.....	8
3.8. Custeio da Rede Unicamp - GT.....	9
3.9. Recomendações do Grupo de Trabalho para definição das políticas de uso da Nuvem Computacional Unicamp.....	9
3.10. Composição do ConTIC - GT.....	9
4. Ordem do dia.....	10
4.1. Homologação da Decisão ConTIC D-06/2017, em atendimento à solicitação de criação do domínio <i>gmd.unicamp.br</i>	10

1. Apresentação PRDU

Apresentação informativa sobre os sistemas de informação desenvolvidos ou em desenvolvimento pela PRDU.

2. Ata da Reunião de 23 de junho de 2017

1 ATA DA 113ª REUNIÃO DO CONSELHO DE TECNOLOGIA E COMUNICAÇÃO DA UNIVERSIDA-
2 DE ESTADUAL DE CAMPINAS, realizada em 23 de junho de 2017, com início às 09h06 na
3 sala do CONSU, sob a presidência do Prof. Sandro Rigo; presença dos membros titula-
4 res Prof. Clésio Luis Tozzi, Prof. Eduardo Galembek, Prof Ivan Luiz Marques Ricarte,
5 Prof. José Antônio Roversi, Prof. Rogério Custódio, Sr. Orlando Carlos Furlan, Sra. Regi-
6 ane Alcântara Bracchi, Sr. Eduardo Trettel; dos membros suplentes, Prof. Luiz Eduardo
7 Barreto Martins, Prof. Paulo Lício de Geus, Sr. Milton Guilhen e Sr. Sidney Pio de Cam-
8 pos; do membro consultivo do Conselho, Sr. Rubens Queiroz de Almeida. Comparece-
9 ram como convidados: Sr. Éderson Ribeiro, da DGA; Sr João Carlos Curti, da DGRH; Sra.
10 Daniela Barbetti, do CCUEC; Sr. Roberto Lauretti, do CCUEC; Sr. Paulo Moraes, do CCU-
11 EC; Sr. Fábio Mengue, do HC; Sra. Daniela Simões, do SBU e Sr. Paulo Eduardo Fávero,
12 da DAC. O **Prof. Sandro** deu início à reunião passando a palavra para a **Profa. Marisa**
13 **Beppu**, Pró-Reitora de Desenvolvimento Universitário, que falou sobre a importância
14 estratégica da TI no atual contexto, para ser viável trabalhar com sustentabilidade.
15 Propôs uma parceria articulada entre o CCUEC, PRDU e CGU, visando um aproveita-
16 mento ótimo dos esforços desenvolvidos. Destacou que o trabalho será árduo para
17 atender as demandas da esfera administrativa. Reforçou que a universidade tem co-
18 nhecimento e profissionais competentes para desenvolver e colocar em prática as
19 ações necessárias na área de TI. O **Prof. Sandro** reforçou as palavras da Profa. Marisa
20 e agradeceu sua participação. Justificou as faltas e passou para os informes, alterando
21 a ordem da pauta atendendo a restrição de horário do Prof. Paulo Lício. Anunciou a
22 criação do Grupo de Trabalho que tratará da modernização de TI na Unicamp. O **Prof.**
23 **Paulo Lício** esclareceu que os membros são representantes das maiores áreas de TI da
24 universidade e membros de empresas bem colocadas no mercado de TI. Explicou que
25 existe a necessidade de unir e otimizar os esforços na busca de soluções de sistemas,
26 evitando a repetição de trabalhos que buscam resolver os mesmos problemas e de-
27 mandas das diversas áreas da universidade. O **Prof. Sandro** destacou a necessidade da
28 realização de um levantamento de informações sobre o serviço de impressão da Uni-
29 camp, visto que a renovação deste contrato está em avaliação e a administração cen-
30 tral precisa analisar um estudo de custo e redução de uso de recursos. Na sequência, o
31 **Prof. Sandro** convidou a **Sra. Regiane** para fazer a apresentação do SBU, que apresen-
32 tou os sistemas de informação desenvolvidos e as ações que estão em curso. Ao fim da
33 apresentação e após algumas colocações dos participantes, o **Prof. Sandro** colocou
34 em discussão a ata da reunião de 31 de maio de 2017. Houve destaque do **Prof. Luiz**
35 **Eduardo Barreto Martins** que apontou a ausência de seu nome como membro presen-
36 te. Após considerar a correção, a ata foi colocada em votação e aprovada com três
37 abstenções. O **Prof. Sandro** passou então para os INFORMES. Não houve informes dos
38 inscritos, dos Sistemas Administrativos, da Área de Saúde, dos Sistemas de Informação
39 em Pesquisa e de Arquivos e Bibliotecas. Dando continuidade aos informes da CTIC e
40 CCUEC, o **Prof. Sandro** comentou a aprovação da política de senha única ocorrida na
41 última reunião da CAD, suas implicações e cronograma de planejamento. Disse que na
42 reunião da COPEI a Profa. Teresa apresentou o planejamento estratégico da universi-
43 dade, que contempla a nuvem computacional e a centralização dos datacenters admi-
44 nistrativos, demandando ao CCUEC uma série de providências. Informou sobre a solici-
45 tação da PRDU, de fazer um levantamento dos softwares desenvolvidos na Unicamp
46 para compilação das informações de forma a entender a eficiência das equipes para
47 evitar duplicação de esforços e adotar os melhores sistemas como solução única. Nos

48 informes sobre o Sistema de Gestão Acadêmica, o **Sr. Orlando** relatou a implantação
49 do módulo TCC em monografia, com teste piloto na FCA. Destacou o lançamento do
50 novo site da DAC, desenvolvido por perfil de usuário, citando também a nova versão
51 do assinador digital de diplomas, em função da descontinuidade da tecnologia utiliza-
52 da anteriormente. Concluindo, mencionou a implantação do validador digital de diplo-
53 mas e certificados digitais. Nos informes relativos à Gestão de Recursos Humanos, o **Sr.**
54 **Curti** citou o recebimento de demanda para trabalho em conjunto com o CCUEC, para
55 o desenvolvimento do sistema de avaliação institucional da área da saúde. Passando
56 para o item 3.3 do EXPEDIENTE, o **Prof. Sandro** concedeu a palavra ao **Prof. Rogério**
57 **Custódio**, coordenador do GT Revisão da GR 52/2012, que comentou as sugestões fei-
58 tas em particular do artigo 52 e capítulo XI, lembrando que conforme as alterações
59 são feitas pode existir necessidade de rever a GR 52 em sua totalidade. O **Prof Sandro**
60 solicitou que o Sr. Fábio fizesse os comentários dos apontamentos feitos pela equipe
61 da FCM. O **Sr. Fábio** expôs as diversas questões colocadas no documento encaminhado.
62 Após comentários, explicações, sugestões e contribuições dos membros presentes,
63 permeando todos os pontos abordados, o **Prof. Sandro** passou para o item 3.4 do EX-
64 PEDIENTE. Como esse item tratava o status do GT Autenticação Centralizada, sob coor-
65 denação do Prof. Paulo Lício, que precisou se ausentar da reunião, sugeriu colocar na
66 pauta da próxima reunião. No item 3.5, sobre o custeio da Rede Unicamp, o **Sr. Ru-**
67 **bens Queiroz** informou que está sendo feito um levantamento abrangente das despe-
68 sas com o backbone, abrangendo equipamentos de rede, enlace para internet, redes
69 sem fio institucionais, contratos de manutenção, serviços de rede, materiais de consu-
70 mo, infraestrutura e recursos humanos. Disse que o próximo passo é categorizar os in-
71 vestimentos. Acrescentou que as despesas com roteadores do backbone são altas, ten-
72 do sido adquiridos pela última vez com recursos da FAPESP. O **Prof. Sandro** sugeriu a
73 confecção de uma planilha para ser distribuída a todos os membros. A **Sra. Daniela**
74 **Barbetti** complementou dizendo que a planilha está sendo confeccionada, porém fal-
75 tam alguns dados. Passando para a ORDEM DO DIA, o **Prof. Sandro** apresentou e expli-
76 cou o item 4.1, que tratava da homologação da aprovação ad-referendum em atendi-
77 mento a solicitação de criação do domínio pecim.unicamp.br. Colocado em votação foi
78 aprovada por unanimidade. Passou para o item 4.3, que colocava a proposta de nor-
79 mas de uso da Nuvem Computacional Unicamp. Passou a palavra para o **Sr. Fábio**, que
80 expôs os comentários da FCM. Os comentários foram identificados como pertinentes à
81 sustentabilidade da nuvem e o **Sr. Paulo Moraes** adiantou que um grupo de trabalho
82 tratará desse contexto e transcorreu sobre a estrutura da nuvem contemplando sua
83 expansão. Como o item tratava sobre as normas de uso da Nuvem Computacional, o
84 **Prof. Sandro** colocou em votação, sendo aprovado por unanimidade. Passando para o
85 item 4.2, que tratava da proposta de alteração na composição do ConTIC, o **Prof. San-**
86 **dro** colocou em discussão. Após comentários, explicações e avaliação das implicações
87 do documento elaborado, chegou-se ao consenso da necessidade de se refazer a pro-
88 posta. Colocada em votação, a retirada do item da pauta, foi aprovada por unanimida-
89 de. Não tendo mais a tratar, a reunião foi encerrada às 11h40.

3. Expediente

3.1. Justificativa de ausências

Serão apresentadas no momento da reunião.

3.2. Informes

- dos inscritos
- Sistemas Administrativos
- Sistemas da Área de Saúde
- Sistemas de Informação em Pesquisas
- Sistemas de Gestão Acadêmica
- Sistemas de Arquivos e Bibliotecas
- Sistemas de Gestão de Recursos Humanos
- CCUEC
- CTIC

3.3. Mudança de Normativa de Serviço de Diretório (LDAP)

Redação atual	Redação Proposta
3.5. O acesso de autenticação ao Serviço de Diretório do Centro de Computação somente será feito por meio de conexão segura (Idaps ou ldap com STARTTLS).	3.5 O acesso de autenticação ao Serviço de Diretório do Centro de Computação somente será feito por meio de conexão segura (Idaps ou ldap com STARTTLS), tendo como obrigatoriedade o uso do protocolo https para autenticação via serviço de diretório. 3.5.1 É de responsabilidade do responsável da unidade que a autenticação entre usuário final e o serviço e/ou aplicação da unidade seja feita por meio de conexão segura (conforme descrito no item 3.5)
TERMO DE COMPROMISSO COM O SIGILO DOS DADOS DO SERVIÇO DE DIRETÓRIO CORPORATIVO DA UNICAMP Eu, _____, matrícula _____ () Unicamp () Funcamp, lotado no (Órgão/Departamento) _____, na Função de _____, assumo o compromisso de assegurar o sigilo dos dados do Serviço de Diretório Corporativo da UNICAMP que serão disponibilizados a partir desta data pelo Centro de Computação, com a autorização das unidades titulares dos mesmos (DGRH, FUNCAMP e DAC), para os sistemas de informática sob minha responsabilidade abaixo descritos.	Termo de Compromisso SERVIÇO DE DIRETÓRIO CORPORATIVO DA UNICAMP Eu, _____, matrícula _____ () Unicamp () Funcamp, lotado no (Órgão/Departamento) _____, na Função de _____, assumo o compromisso de assegurar o sigilo dos dados do Serviço de Diretório Corporativo da UNICAMP que serão disponibilizados a partir desta data pelo Centro de Computação, com a autorização das unidades titulares dos mesmos (DGRH, FUNCAMP e DAC), para os sistemas de informática sob minha responsabilidade abaixo descritos. Estou ciente e de acordo com a normativa de uso do Serviço de Diretório que está no link: http://www.ccuec.unicamp.br/ccuec/sites/default/files/tutoriais/instrucaonormativa_LDAP_2011_11_04.PDF

3.4. Mudança na regra ConTIC sobre serviço manutenção página web

Redação atual	Redação Proposta
Serviço de manutenção de páginas WEB Tipos de usuários permitidos: qualquer tipo de usuário válido. (Obs. 4)	Serviço de manutenção de páginas WEB Tipos de usuários permitidos: qualquer tipo de usuário válido.

Observação 4: DECISÃO ConTIC D-08/2016 - Regras de permissão de acesso aos serviços corporativos:

Obs. 4: Docente aposentado terá permissão com prazo de validade de 1 ano (prazo para 4 de 5 credenciamento em outra categoria).

A GR 52, CAPÍTULO III - Do Serviço de Comunicação Eletrônica, trata apenas da manutenção da conta de correio eletrônico após a aposentadoria de docentes. Os serviços de acesso à rede sem fio, manutenção de páginas web, impressão corporativa, VPN, dentre outros, não são tratados na GR 52.

3.5. Criação do Grupo de Trabalho de Sustentabilidade da Nuvem Computacional Unicamp

3.6. Revisão GR 52/2012 - GT

Status dos trabalhos e contribuições.

Membros:

- Prof. Dr. Rogério Custódio - (coordenador)
- Prof. Dr. José Antonio Roversi
- Prof. Dr. Clésio Luis Tozzi
- Sr. Sidney Pio de Campos
- Sra. Daniela Regina Barbetti (Diretora de Redes e Segurança do CCUEC)

3.7. Autenticação Centralizada - GT

Status dos trabalhos e contribuições.

Membros:

- Prof. Dr. Paulo Lício de Geus (coordenador) - IC
- Sr. João Carlos Curti - DGRH
- Prof. Dr. Ricardo Ribeiro Gudwin - FEEC
- Sr. Vanderlei Busnardo Filho - CCUEC
- Sr. Paulo Fávero - DAC
- Sr. Fábio Mengue - HC

- Sr. Éderson Ribeiro - DGA
- Sr. William Lima Reznautt - IC

3.8. Custeio da Rede Unicamp - GT

Status dos trabalhos e contribuições.

Membros:

- Sra. Cleusa Milani
- Sr. Rubens Queiroz de Almeida
- Sr. Sidney Pio de Campos
- Sra. Daniela Regina Barbetti

3.9. Recomendações do Grupo de Trabalho para definição das políticas de uso da Nuvem Computacional Unicamp

Membros:

- Prof. Dr. José Raimundo de Oliveira - CTIC
- Prof. Dr. Christian Rodolfo Esteve Rothenberg - FEEC
- Sra. Ana Maria de Seixas Pereira - CENAPAD
- Sr. Ederson Frasnelli - DGA
- Sr. Fabiano Mucillo - IFGW
- Sr. Mauro Wohnrath Januazelo - CCUEC
- Sr. Paulo Moraes - CCUEC
- Sr. Roberto Lauretti - CCUEC
- Sr. Valcir Cabral Vargas- IB

3.10. Composição do ConTIC - GT

Status dos trabalhos e contribuições.

Membros:

- Prof. Dr. Edevar Luvizotto Júnior - (coordenador do GT)
- Prof. Dr. Sérgio Ferreira do Amaral
- Sr. Sidney Pio de Campos
- Sra. Regiane Alcântara Eliel

4. Ordem do dia

4.1. Homologação da Decisão ConTIC D-06/2017, em atendimento à solicitação de criação do domínio *gmd.unicamp.br*

OFÍCIO PREFEITURA: 59/2017

ASSUNTO: Criação do domínio *gmd.unicamp.br*

INTERESSADO: Prefeitura da Unicamp

DECISÃO ConTIC D-06/2017

O Conselho de Tecnologia de Informação e Comunicação – ConTIC, em sua 114ª reunião ordinária, aprova a solicitação de hospedagem do domínio *gmd.unicamp.br* tendo em vista que atende ao disposto no Inciso II do Artigo 42 da Seção VIII do Capítulo II da Resolução GR 52/2012, assim como à Instrução Normativa ConTIC IN-01/2014.

Cidade Universitária “Zeferino Vaz”
19 de julho de 2017

Prof. Dr. Sandro Rigo
Presidente